

Уполномоченное УКГБ при Совете
Министров ЛССР по г. Каунас

Вход №	1171
14.	X 1964

СОВ. СЕКРЕТНО | 82
Экз. № 2

С П Р А В К А

о состоянии работы в аппарате УКГБ при
СМ Литовской ССР в городе Каунасе.

По состоянию на 10 октября 1964 г.

Аппарат Уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР в гор. Каунасе ведет контрразведывательную работу в городе Каунасе, Каунасском сельском районе и на участке (390 км.) Прибалтийской железной дороги. Оперативная работа ведется по линейно-объектовому принципу.

Согласно штатному расписанию, аппарат состоит из 57 оперативных работников.

В аппарате имеется 3 оперативных отделения, оперативно-техническое и с I февраля 1964 года вновь созданное 7-е отделение.

Штатная и практическая расстановка оперативного состава определяется с учетом оперативной обстановки, характеризующейся следующими данными:

До 1940 года в Каунасе находились правительственные учреждения, центры буржуазных политических партий и различных националистических организаций, свыше 50 иностранных посольств, консульств, представительств фирм, акционерных обществ и так называемых "культурных" организаций, под прикрытием которых проводилась разведывательная работа против СССР.

В период немецкой оккупации националистические элиты формировали в Каунасе "Временное правительство", создали т.н. "Комитет освобождения Литвы", "Союз борцов за свободу", партию литовских националистов и другие формиро-

вания, участники которых расправлялись с советскими гражданами и антифашистами других стран на 9, 7, 6, 4 и 5 фортах.

В городе действовали резидентуры немецких контрразведывательных органов.

В послевоенный период ликвидирован ряд крупных националистических формирований и организаций, занимавшихся террористической и другой брехебной деятельностью.

В настоящее время Каунас является важным промышленным и культурным центром.

На территории, обслуживаемой аппаратом, дислоцирован ряд военных объектов, к которым проявляет интерес разведки противника. На участке железной дороги имеются станции разгрузки специальной техники и воинских грузов, три станции отстоя литерных поездов. На 103 промышленных предприятиях работает более 65 тысяч рабочих.

В пяти высших учебных заведениях работает 1400 профессоров-преподавателей, обучается около 13550 студентов.

Имеется 13 научно-исследовательских и проектных институтов.

В городе и районе проживает свыше четырех тысяч судимых за опасные государственные преступления и 2000 человек, возвратившихся со спецпоселения. В том числе: 36 бывших агентов разведки противника, 15 главарей вооруженных банд, 125 рядовых бандитов, 31 руководитель антисоветских организаций, 440 участников антисоветских организаций, 16 главарей белобандитских отрядов, 39 бывших лидеров буржуазных политических партий и крупных чиновников сметоновского правительства.

В Каунасе и районе имеется 32 костела, 89 ксендзов и духовная семинария, в которой обучается 26 клериков и работает 12 ксендзов на профессорско-преподавательской работе.

После 1956 года в Каунас прибыло 40 репатриантов и 210 реэмигрантов из капиталистических стран.

Отдельные жители города посещают посольства капиталистических стран в Москве. В 1963-64 г.г. выявлены случаи посещения посольств Бразилии и Аргентины реэмигрантами, ранее прибывшими оттуда, которые стремятся выехать обратно в эти страны, а также посещения другими лицами в связи с ходатайствами о выезде на постоянное жительство за границу.

В 1963-64 г.г. на предприятиях города работали итальянские специалисты и продолжают работать англичане.

В составе туристских, научных, спортивных и др.делегаций жители Каунаса выезжают за границу. В Каунас, несмотря на то, что он закрыт для посещения иностранцев, приезжают отдельные туристы из капиталистических стран и другие иностранцы по частным делам.

Несколько тысяч жителей Каунаса ведут переписку со своими родственниками и другими связями в капиталистических странах и получают от них посылки.

Эта обстановка может привлекать империалистические круги капиталистических государств и их разведок в плане осуществления шпионской работы, идеологической диверсии и других преступных замыслов на территории города.

Отдельные националистические элементы все еще не отказались от враждебных намерений и действий, а также попыток оказывать идеологически вредное влияние на свое окружение и особенно на молодежь, о чем свидетельствуют следующие факты.

Так, за вторую половину 1963 года и истекшие месяцы 1964 года вскрыто и предотвращено создание 4 антисоветских националистических групп из числа молодежи.

В 9 случаях враждебным элементом распространены антисоветские листовки (обнаружено и изъято 279 экз.).

Имели место 4 случая учинения антисоветских надписей и с 16 на 17 февраля 1964 года был вывешен буржуазный националистический флаг.

На обслуживаемом участке железной дороги имели место 12 случаев наложения посторонних предметов на железнодорожный путь.

На промышленных предприятиях города расследовалось 14 случаев различных происшествий (умышленный вывод из строя оборудования, волынки и др.).

В настоящее время оперативные учеты аппарата составляют:

1. Дел агентурной разработки 35,
из них по шпионажу 5;
2. Розыскных дел и дубликатов 52/14;
3. Наблюдательных дел 116;
4. Дел оперативных проверок 35;
5. Проверочных дел на репатриантов 14;
6. Уголовных дел 5,
из них заведенных до июля и-ца 1963 года 2.

Выполняя решения Президиума ЦК КП Литвы, оперсостав аппарата принимал меры к устраниению отмеченных недостатков и улучшению качества оперативной работы на порученном участке.

Продолжая работу по совершенствованию агентурного аппарата с июля и-ца 1963 года завербовано 68 агентов, приобретено 4 явочных квартир и в настоящее время на связи имеется 719 агентов.

- 5 -

176

Оперативный состав принимал меры по улучшению работы с агентурой, в том числе с вновь завербованной в направлении целеустремленного использования ее в решении стоящих перед аппаратом задач.

Через зарубежные центры "НТС" осуществляется подстава разведке противника агентов "Ликус" и "Куус". Против английской разведки использовались агенты "Ликус", "Интуиция", выезжавшие в длительные командировки в Англию, через которых получены, представляющие интерес научно-технические данные. 5 агентов направлялось с контрразведывательными заданиями в составе туристических и других групп в капиталистические страны. Больше практикуется подстава агентуры приезжающим в Республику иностранцем и иноспециалистам в городе.

В результате этого от агентуры и доверенных лиц больше поступает заслуживающих оперативного внимания материалов, позволяющих своевременно выявлять и предотвращать враждебные замыслы буржуазных националистов и другого антисоветского элемента.

По агентурным материалам проведены мероприятия по предотвращению нежелательных действий отдельных лиц, которые в силу своих враждебных намерений и возможностей установления контактов с иностранцами могли передать противнику секретную или клеветническую информацию.

По данным агентуры была пресечена враждебная деятельность группы сектантов адвентистов-реформистов, найдены и арестованы государственные преступники УРБУТИС и БАРТУШКА, предотвращено создание 4-х антисоветских групп.

За истекший период взято в агентурную разработку 12 человек. По сигналам от агентуры и доверенных 50 человек проверяются по делам оперативной проверки и на 23 чел., ранее судимых за шпионаж, главарей банд и националистических антисоветских организаций заведены наблюдательные дела.

Из вновь заведенных дел интерес представляют дела агентурной разработки на "Краба", подозреваемого в принадлежности к агентуре иностранных разведок, националистов "Радист", "З" и других.

Проведен ряд активных агентурно-оперативных мероприятий по делам на "Проходимца", "Седого", "Туриста", "Радиста" и Чижикта, подозревавшихся в возможной связи с разведками противника и внесена необходимая ясность в существование имеющихся материалов.

Проведены положительные агентурно-оперативные мероприятия по объекту дела агентурной разработки на "М", который ранее был судим как бандит террорист и высказывает намерения возобновить организованную враждебную деятельность. В настоящее время проводится документация его враждебной деятельности.

Оперативными работниками аппарата проделана положительная работа и по многим другим делам оперативного учета.

Вместе с тем в работе с агентурой и по делам оперативного учета имеются недостатки. Основным из них остается то, что при наличии данных об утечке сведений и возможной деятельности агентуры противника на территории района аппарат не добился конкретных результатов по выявлению источников и каналов утечки секретов и лиц, которые могут быть причастны к иноразведкам противника.

Мероприятия по розыску вражеской агентуры и других государственных преступников проводятся еще медленно и недостаточно активно в этом используется агентура.

Это объясняется тем, что оперативный состав аппарата еще неглубоко анализирует оперативную обстановку и устремления разведок противника, а поэтому не всегда правильно направляются основные усилия агентуры и доверенных лиц.

В процессе ведения дел из националистов не всегда уделяется достаточное внимание вопросу вскрытия возможной причастности их к агентуре противника и выявлению возможной связи отдельных националистов с эмигрантскими центрами.

Слабо организовано наблюдение за некоторыми бывшими руководителями антисоветских националистических организаций и банд, возвратившимися из заключения после отбытия наказания, хотя большинство из них враждебно себя не проявляют, но имеющиеся материалы свидетельствуют о том, что отдельные вынашивают намерения в особых условиях возобновить антисоветскую деятельность, пытаются оказать вредное влияние на молодежь.

В ведении ряда дел оперативного учета нет целеустремленности и проявляется медлительность в решении основных вопросов.

Работа по совершенствованию агентурного аппарата и делам оперативного учета в июле и октябре с.г. анализировалась 2-м Управлением Комитета Республики и совместно с Каунасским гораппаратом КГБ намечены мероприятия по ее улучшению.

Большое внимание уделялось проверке поступающих от агентуры и других источников, заслуживающих оперативного интереса сигналов. По сравнению с предыдущими годами таких сигналов поступало больше и улучшилось качество их проверки с использованием агентуры.

Вместе с тем проверка их порой затягивается и не всегда используются все чекистские возможности.

Серьезным недостатком в работе оперативного состава аппарата является медленное раскрытие совершенных враждебным элементом проявлений. Хотя за этот период из 9 случаев 5 раскрыто и в отношении авторов и распространителей антисоветских листовок проведены профилактические мероприятия,

однако, несмотря на принятые совместно с КГБ республики меры, до сих пор еще не найдены в 4-х случаях авторы и распространители антисоветских листовок. Основным недостатком в этой работе является то, что в розыске авторов и распространителей антисоветских листовок слабо используется агентура, доверенные лица и другие оперативные возможности, не проявляется должной настойчивости со стороны оперативного состава аппарата.

Затягивается раскрытие происшествия по умышленной порче оборудования на стекольном заводе.

По розыску агентов противника, в том числе засылаемых до нелегальным каналами других опасных государственных преступников аппаратом проводится определенная положительная работа.

В этом деле улучшился контакт с органами милиции, военкоматами, расширяется деловая связь с работниками отделов кадров предприятий и учреждений, где могут быть выявлены стремящиеся легализоваться преступники по фиктивным документам.

Анализ этой работы свидетельствует о том, что еще не полностью используются все агентурные и другие возможности, позволяющие своевременно выявлять и разоблачать таких лиц.

Важное место в работе аппарата занимает проведение предупредительно-профилактических мероприятий в отношении лиц, поддавших под враждебное влияние или в силу своей политической незрелости допускающих политически вредные проявления или незначительные проступки.

С июля 1963 года профилактировано 97 человек, в том числе 8 групп (39 человек). С привлечением общественности профилактировано УУ человек. Основную массу профилактированных составляет молодежь. Проведение этих мероприятий оказало положительное воздействие на профилактированных.

Наряду с профилактическими мероприятиями в контакте с партийными и комсомольскими организациями проводилась и другая идеологическая работа. Подготовлено и опубликовано 11 статей с изобличением преступной деятельности буржуазных националистов, лиц, вынашивающих эмиграционные настроения, преклоняющихся перед буржуазными порядками. Разоблачалась и компрометировалась реакционная деятельность католического духовенства.

В процессе работы с ранее отбывавшими наказания за особо опасные государственные преступления и отказавшимися от своих враждебных взглядов изыскивались возможности оказания через них положительного влияния на других враждебно настроенных лиц. В республиканской и местной печати выступили со статьями 4 человека.

Вышеуказанная профилактическая и идеологическая работа дополняется выступлениями сотрудников аппарата перед населением города и района с лекциями и беседами о повышении политической бдительности.

Однако в профилактической работе оперативный состав аппарата недостаточно опирается на общественность, а также не полностью использует свои возможности по оказанию помощи городской партийной организации в проведении наступательных мероприятий по пресечению идеологически вредных проявлений со стороны отдельных лиц.

В отдельных случаях проведение профилактических мероприятий затягивается, чем снижается их эффективность.

В 1963-1964 г.г. сотрудники аппарата осуществляли мероприятия по обеспечению секретности и безопасного пропуска 17 литерных поездов, в том числе двух поездов литера "А".

Во исполнение постановления ЦК КП Литвы и Совета Министров Литовской ССР от 18 марта 1963 года об усилении режима

- 10 -

секретности совместно с работниками I-го Управления СНХ ЛССР пересмотрели номенклатуры должностей, подлежащих оформлению на допуск к особой важности и совершенно секретным работам и документам, и сократили круг таких лиц на 265 человек.

В порядке усиления контроля за обеспечением сохранения государственной тайны сотрудниками аппарата осуществлена проверка состояния учета, хранения и обращения с секретными и совершенно секретными документами на 17 предприятиях и в научно-исследовательских и проектных учреждениях г. Каунаса и на 5 железнодорожных станциях, осуществляющих воинские перевозки. Руководителями проверявшихся предприятий и учреждений приняты соответствующие меры к устраниению выявленных в ходе проверок недостатков и упущений в секретном делопроизводстве.

Справка по работе с кадрами полковником тов. МАТУЛАЙТИСОМ составлена отдельно.

НАЧАЛЬНИК 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР - ПОЛКОВНИК

(ОБУКАУСКАС)

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ. ССР
В ГОРОДЕ КАУНАСЕ - МАЙОР

(ВАЙГАУСКАС)

"_____" октября 1964 года.

№_____.

Запись: *Георгий*